
91

Δεύτερη Ανάγνωση

90

Μελίνα Μερκούρη και Μίκης Θεοδωράκης, δυο φι-
γούρες της μεταπολεμικής Ελλάδας που σημάδεψαν 
τόσο την πολιτιστική ζωή όσο και – ευρύτερα – την 
δημόσια σφαίρα, με απολήξεις στην πολιτική.
Η Μελίνα με την παρουσία της στον κινηματογράφο, 
το θέατρο, το τραγούδι συμβόλισε την υπερχείλιση 
του πολιτιστικού στην μάχιμη πολιτική, ιδιαίτερα στα 
χρόνια της Αντίστασης στην δικτατορία των συνταγ-
ματαρχών και της αφύπνισης του διεθνούς συστήμα-
τος στην δοκιμασία της Ελλάδας. Σαν αβίαστη συ-
νέχεια της δράσης της, προέκυψε η στράτευση στα 
θέματα πολιτισμού κατά την Μεταπολίτευση, με από-
ληψη/κορύφωση την θητεία της στο Υπουργείο Πο-
λιτισμού, την δημιουργία Ευρωπαϊκών θεσμών όπως 
της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας ή της γεφύρωσης 
Δύσης-Ανατολής.
Ο Μίκης, πρωτεϊκή φιγούρα ήδη από τα χρόνια της 
Κατοχής και του Εμφυλίου, συνδύασε την γνώση της 
κλασσικής μουσικής με το πάντρεμα της σύγχρονης 
ελληνικής μουσικής με την μεγάλη ποίηση – Ελύ-
τη, Ρίτσο αλλά και Πάμπλο Νερούδα – για να φέρει 
στα χείλη των πολλών με διαφορετική αντίληψη του 
τραγουδιού, αλλά και της πολιτικής στράτευσης. Στα 
χρόνια της δικτατορίας βρέθηκε εξόριστος στο Πα-
ρίσι, όπου κα συντόνισε δράσεις κατά του καθεστώ-
τος. Βρέθηκε βουλευτής τόσο του ΚΚΕ όσο και της 
Ν.Δ., καθώς και υπουργός Επικρατείας της δεύτερης. 
Εργάσθηκε ενεργά για την ΕλληνοΤουρκική φιλία, δί-
πλα και στον Ζουφλού Λιβανελλί.
Για εκατομμύρια ανθρώπους διεθνώς, η Μελίνα Μερ-
κούρη και ο Μίκης Θεοδωράκης υπήρξαν σύμβολα 
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της Αντίστασης κατά της δικτατορίας. 
Την διπλή αυτή παρουσία χαιρέτισαν 
– με τον τρόπο τους – οι Εκδόσεις 
ΚΕΡΚΥΡΑ Α.Ε.-economia Publishing 
με το «Μελίνα, Κυριακή για πάντα» το 
2004 (σε συνεργασία με τις Εκδόσεις 
ΣΚΑΙ) και το «Μίκης Θεοδωράκης-Οι 
αφίσες μου» (και συλλεκτική έκδοση) 
το 2007. Που, σε μορφή λευκώματος, 
αποτυπώνουν εικαστικά την παρουσία 
τους και το πέρασμά τους, διαχρο-
νικά, αλλά και επιτρέπουν να παρα-
κολουθήσει κανείς τον τρόπο με τον 
οποίο οι γενιές της Μεταπολίτευσης 
τους είδαν και τους έζησαν.

 * * *

Την Μελίνα Μερκούρη, η εκδότρια 
Αλεξάνδρα Κ. Βοβολίνη παρουσίαζε 
μέσα από αυτήν την κινηματογραφική 
βιογραφία της ως «γυναίκα με έντο-
νη προσωπικότητα, κράμα αρχοντιάς, 
ταλέντου αλλά και τσαμπουκά […] μια 
από τις λαμπρότερες πρέσβειρες της 
Ελλάδας στον 20ο αιώνα, που συγκί-
νησε με το έργο και το αγωνιστικό της 
πνεύμα όλο τον κόσμο, όλες τις τάξεις, 
από την κοινωνική αφρόκρεμα μέχρι 
τα λαϊκά στρώματα. Η εκθαμβωτική 
προσωπικότητά της προσείλκυσε το 
διεθνές ενδιαφέρον και χάρισε στην 
χώρα μας πολυπόθητη αναγνώριση 
και λάμψη» . Ο Τζακ Λανγκ, ο οποί-
ος είχε γνωρίσει την Μελίνα, ομόλο-
γό του, ως υπουργός Πολιτισμού της 
Γαλλίας, συνεισέφερε στην παρουσί-
αση μιλώντας για την «ομορφιά της, 
ηθική και πνευματική, την εξυπνάδα 
της ζωής, το πάθος για την ελευθε-
ρία, την δημιουργική φαντασία, την 
κουλτούρα και την αγάπη της για την 
δημοκρατία». Αναλογιζόταν, δε, τις 
κοινές τους προσπάθειες για ανάδει-
ξη των πολιτιστικών στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, δηλώνοντας «ευτυχής που κα-
τάφερα να δημιουργήσω μαζί της την 
Ευρώπη του πολιτισμού και ιδιαίτερα 
αυτήν την απλή, μικρή ιδέα που έκανε 
το γύρο της Ευρώπης: τη δημιουργία 
των πολιτιστικών πρωτευουσών».
Ο ιστορικός Τέχνης Γιώργος Πηλιχός 
που οργάνωσε το βιβλίο αυτό-ερ-
γογραφία της Μελίνας κατέθεσε ως 
εμπειρία του «τα λόγια της Μελίνας, 
σε μια από τις τελευταίες συνεντεύ-
ξεις της: «Όταν πεθάνω, θέλω να γίνω 
τραγούδι…». Και με αυτή την εσωτε-
ρική παρόρμηση συστήνει στον ανα-
γνώστη την άποψη που πρυτανεύει σ’ 
αυτό το βιβλίο-λεύκωμα, άποψη που 
και ο Ζυλ Ντασσέν αποτυπώνει λέγο-
ντας «καταλαβαίνω ότι η αφίσα είναι 
τέχνη», σύμφωνα με την οποία «η τέ-
χνη της αφίσας ξαναφέρνει στο νου 
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την ψυχή μιας ταινίας [ως] κλειδί τέ-
χνης του φιλμ, έχει τη δύναμη να απο-
τυπώνεται στην μνήμη τόσο ξεκάθα-
ρα, ώστε ξαναγυρίζει τη σκέψη στην 
πιο δυνατή σκηνή».
Έτσι, από την «Στέλλα» και το «Ο Χρι-
στός ξανασταυρώνεται» και μέχρι το 
«Ποτέ την Κυριακή» ή την «Βασίλισσα 
του Σικάγου», μπορεί κανείς να επι-
σκεφθεί και πάλι την Μελίνα. Να την 
ανακαλύψει μέσα από ένα βιβλίο τέ-
χνης, που είναι ταυτόχρονα και βιβλίο 
έρευνας. Πράγμα που δικαιολογεί την 
καταγραφή του Τζακ Λανγκ ότι «Όλα 
στην Μελίνα ήταν φως». Αλλά και του 
Ζυλ Ντασσέν την κατάθεση ότι «μέσα 
από μένα, μέσα από την καρδιά μου, 
σου μιλάει η Μελίνα».
 

* * *

Η αντίστοιχη προσπάθεια παρουσία-
σης της προσωπικότητας και της δι-
αδρομής του Μίκη Θεοδωράκη, που 
η μουσική του αληθινά συγκίνησε τις 
καρδιές εκατομμυρίων ανθρώπων, 
βασίστηκε σε υλικό όπου κατέστησε 
διαθέσιμο ο ίδιος ο Μίκης και η Μυρ-
τώ και το επιμελήθηκε η Μαρία Αδα-
μαντίδου. Σύμφωνα με το προλογικό 
καλωσόρισμα της Αλεξάνδρας Κ. Βο-
βολίνη, επιδίωξη και προσδοκία της 
έκδοσης ήταν «μέσα από τις αφίσες 
των συναυλιών που έδωσε ο Μίκης 
στα πέρατα του κόσμου και σε εποχές 
που ήταν πράγματα ηρωικές», να τον 
ξανασυστήσει «μέσα στην καθημερι-
νή, διάχυτη πεζότητα.
Ο Μίκης, ως «ο κατεξοχήν άνθρωπος-
σύμβολο, μάλλον ο άνθρωπος κίνη-
μα» σύμφωνα με τον (τότε) υπουργό 
Πολιτισμού Ευάγγελο Βενιζέλο, ως ο 
εκφραστής «του ανέφικτου της ιδανι-
κής επανάστασης, του ιδανικού έρω-
τα, του ανέφικτου που έδωσε νόημα 
στην ζωή μας και καταγράφηκε στον 
«σκληρό δίσκο» της ύπαρξής μας» 

κατά την διατύπωση του (τότε) βου-
λευτή Μίμη Ανδρουλάκη, παρουσιάζε-
ται με την διαχρονική του ταυτότητα 
και δημόσια παρουσία.
Όπως παρατηρεί η επιμελήτρια του 
λευκώματος Μαρία Αδαμαντίδου, 
«αυτό το εικαστικό ντοκουμέντο έξη 
δεκαετιών δημιουργίας και δράσης 
[λειτουργεί] σαν άλλου είδους άλ-
μπουμ για ένα μακρύ και πλούσιο 
ταξίδι ζωής». Αποτύπωση ενός πολύ-
μορφού, πληθωρικού έργου ζωής που 
κατεξοχήν εκφράσθηκε με τις ζω-
ντανές συναυλιακές παρουσίες του, 
φιλοξενεί το έργο ενός δημιουργού 
που, ο ίδιος, εξηγούσε ότι «για μένα 
το να γράφω τραγούδι ή να συνθέτω 
συμφωνικά έργα είναι ένα και το αυτό 
[…] η ουσία της μουσικής έκφρασης 
παραμένει η ίδια».
Με αυτή του την προσέγγιση και με 
την προσωπική του στάση ζωής, ο Μί-
κης πέρασε ως εμβληματική φιγούρα 
στην πολιτική αλλά και γενικότερα την 
κοινωνική ζωή της νεότερης Ελλάδας.
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Στο βιβλίο «Κρίσεις και Πανδημίες, περιβαλλοντι-
κές, βιοηθικές και πολιτισμικές διασυνδέσεις σε 
μια μεταβαλλόμενη κοινωνία» γίνεται κατ’ αρχάς 
εννοιολόγηση των κρίσεων με έμφαση στις υγει-
ονομικές κρίσεις και στις κοινωνικοοικονομικές, 
περιβαλλοντικές και βιοηθικές παραμέτρους και 
επιπτώσεις τους. Από τον πρώτο, προϊστορικό, τεκ-
μηριωμένο λοιμό στην Κίνα το 3000 Π.Κ.Χ., τον 
λοιμό της Αρχαίας Αθήνας, των Αντωνίνων στη 
Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία, τον Μαύρο Θάνατο, την 
ευλογιά, τις επιδημικές κρίσεις χολέρας, την Ισπα-
νική Γρίπη, την έμφυλη κρίση του HIV/AIDS μέχρι 
και τη σημερινή πανδημία της COVID-19, επιδημίες 
και πανδημίες διατρέχουν την ανθρώπινη ιστορία 
συχνά με μοιραίες όχι μόνο υγειονομικές, αλλά και 
ευρύτερες κοινωνικοοικονομικές συνέπειες.
Η COVID-19 υπήρξε η πρώτη πανδημική κρίση που 
συνδέθηκε ευθέως με τη ζωονοσία, την οικολογι-
κή παρακμή και την αλλοίωση της βιοποικιλότητας 
ως συνέπειες της ανθρώπινης παρεμβατικότητας. 
Κατά τη διάρκειά της αναδείχθηκαν σοβαρές κοι-
νωνικοοικονομικές συνέπειες και βιοηθικές προ-
κλήσεις. Ως σημαντικότερες από αυτές τις προ-
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